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СТАНАУЛЕННЕ I РАЗВІЦЦЕ ФЕРМЕРСКІХ ГАСПАДАРАК 
БУЛЬБАВОДЧАГА НАКІРУНКУ ВА УМОВАХ БЕЛАРУСІ 

Рыначныя адносіны мяркуюць наяўнасць розных формаў уласнасці 
і суб'ектаў гаспадарання. У сельскагаспадарчай вытворчасці Рэспублікі 
Беларусь на сучасным этапе грамадскія формы гаспадарання існуюць 
у асобе калгасаў, саўгасаў, а як дадатак да іх знаходзяць развіццё 
розныя дапаможныя сялянскія і фермерскія гаспадаркі рознай вытвор-
чай спецыялізацыі. 

Выдзяляюцца тры формы гаспадарання, якія развіваюцца на асабі-
стай працы і індывідуальнай уласнасці: асабістыя дапаможныя, сялян-
скія і фермерскія гаспадаркі. Стварэнне сялянскіх гаспадарак фермер-



скага тыпу адбываецца на базе арганізацыі новых гаспадарак па-за 
калгасамі і саўгасамі на землях спецыяльнага фонду зямельнага запа-
су, у межах грамадскіх структур з выдзяленнем ім сродкаў вытвор-
часці і зямлі ў памеры долевага ўдзелу ў грамадскай гаспадарцы; раз-
віццё асабістых дапаможных гаспадарак пры расфарміраванні экана-
мічна стратных калгасаў і саўгасаў. 

У любым выпадку асноўнымі прынцыпамі фарміравання новых вы-
творчых формаў у сельскай гаспадарцы з'яўляетдца добраахвотны выбар 
арганізацыйна-прававой формы гаспадарання; пры забеспячэнні поў-
най эканамічнай і юрыдычнай самэстойнасці стварэнне роўных умоў 
выкарыстання аб 'ектаў вытворчай і сацыяльнай інфраструктуоы; са-
цыяльная ^правядлівасць і гарантаваная ахова правоў і законных інта-
рэсаў работнікау уноў створаных гаспадарак. Фермерскія гаспадаркі не 
могуць функтдьіянаваць адасоблена, прымаючы на сябе ўсе работы 
па арганізацыі і выкананні сельскагаспадарчага працэсу, а так-
сама па забеспячэнні і збыпе. Існуе неабходнасць аб 'яднання капіталу 
і функцый, стварэння змяшаных і сумесных прадпрыемстваў і фірмаў 
па печапрацоўцы, забеспячэнні, гандлі, абс.лугоўванні тэхнікі і абс.та-
лявання з мэтай эфектыўнага гаспадарання і аховьт ад кан'юнктуры 
рынку. 

Узнікненне новьтх структурных фарміраванняў у аграрным сектары 
рэспублікі дае магчымасць выкаоыстаць дадатньтя бакі рыначнай сі-с-
тэмы для павышэння згЬектьтўнастіі вядзенця сельскагаспадарчых га-
лін. як раслінаводчьтх. так і жт.твёлагадоЎчых. Перш-наперш асабістая 
запікаўленасць непаспэднага вытворіты СсЬермепа) у вьтніках сваёй 
працы прымушае яго выКаоьтсто"'ватть самыя перадавыя тэхналогіі. ма-
тэрыялы і механізмьт. а свябола вьтбару арганізацыйных структур 
дазваляе чалавеку займацна споавай. якая аппавядае яго інтарэсам, 
ведам і жаданню. што ўрэшце спрьіяльна адбіваецца на выніках вы-
творчастті. Рыначная сістэма стваоае Ў М О В Ы для поўнага выкарыстання 
прадпрымальніцкай здольнасці тЬермера. яна зводзіцпа да наступных 
асноўных палажэнняЎ: інітіыятыва злучэння рэсурсаў (зямлі і сродкаў 
праны^ V адзіньт ппаітэс вытвоочасні і забеспячэння атрымання пры-
бытку; поыманне асноўных. часта нестандартных рашэнняў у прапэсе 
вядзення феомерскай гаспадаокі; наватарства. заснаванае на ўвядзенні 
ў вытвоочастіь на камерцыйнай аснове новьтх тэхналогій, танных рэ-
сурсаў, найболып рапьіянальных сЬормаў арганізаныі вытворчасці; гас-
падарчая оызыка. паколькі ў оыначных умовах поыбытак не гаранта-
ваны, а узнагародай за працу можа быць і страта. якая поывядзе да 
банкоуцтва. 

Узнікненне (Ьермерскіх гаспадарак побач з транссЬармаванымі ў но-
вых умовах калектыўнымі гаспадаркамі стваоае канкурэнцыю як ме-
ханізм кантоолю за эсЬектьтхчтаспю вытворчасці ў асабістых і дзяржаў-
ных інтарэсах. Разам з тьтм неабходнымі з 'яўляюцпа ўдзел і падтрым-
ка ўоада. дзяржаўных органаЎ у споаве станаўлення і развіцця (Ьер-
мепгкіх гяспаларак. Гэтэ перш-наперш стваоэнне роўных эканамічных 
У М О Ў для дообняга і буйнога поыватнага і грамадскага бізнесу шляхам 
прыняцця заканадаўчых актаў, якія забяспечваюпь свэбоду выбару, 
поадпрымальніцтва, падатковую палітьтку. што садзейнічае эфектыў-
наму вядзенню галіны. Менавіта ў гэтай вобласні ў оэспубліпьт ў цяпе-
пашні час праводзшна пэ°'нэя работа. Р а з а м з тьтм неабходна надаць 
болып увагі стваоэнню роЎных УМОЎ з калгасамі і саўгасамі сялянскім 
і сЬеомерскім гаспадаркам па мэтавьтм выдзяленні тэхнікі і будаўнічых 
матэоыялаЎ, тэхнічным абслугоўванні машын і абсталявання, іх пяку-
чьтм і капітэльным рамонне, а таксама стваратіь спецыяльныя ПУНКТЫ 
оамонту. прэкэту трактароЎ і аЎтамабіляў з сЬермерскімі долямі, пра-
цягвапь навучанне будучых феомераў за кошт сродкаЎ дзяржбтоджэ-
ту. Улічваточы пяжкасці пеоаходнага перыяду, мэтазгодна пашырыць 
функцыі і сферу прыкладання ўтворанага спецыяльнага крэдытнага 



фонду льготнага абслугоўвання сялянскіх і фермерск іх ' гаспадарак. 
У 1893 г. гэты фонд склаў 3 млрд руб. У далейшьім прадугледжваюцца 
льготы па пакрыцці фермерам да 50% кошту набываемых імі мінераль-
ных угнаенняў, сродкаў аховы, да 30% кошту гаруча-змазачных матэ-
рыялаў, племянной жывёлы, насення эліты і першай рэпрадукцыі, а 
таксама 50%-ная кампенсаныя расходаў па страхаванні пасеваў і гі-
белі жывёл. 

Асаблівае месца ў сусветнай практыцы займаюць пытанні стварэн-
ня і функцыянавання фермерскіх гаспадарак па вытворчасці экалагічна 
чыстай прадукцыі пры захаванні і павелічэнні ўрадлівасці глебы з улі-
кам эканамічных і сацыяльных патрабаванняў. У цяперашні час адбы-
ваецца працэс? далейшага развіцпя спецыялізацыі і канцэнтрацыі га-
ліньт бульбаводства на базе феомерскіх гаспадарак па дакладньім та-
варна-гаспадарчым прьтзначэнні прадукцыі: вырошчванне насенных, 
прадуктовых і тэхнічных клубняў. Такім чынам, стварэнне і развіццё 
фермерскіх бульбаводчых гаспадарак патрабуе ў якасці арганізацый-
най асновы распрацоўкі навукова-абгрунтаваных нарматываў, што 
з 'яўляюцца эканамічным фундаментам пабудові,т праектных мадэляў 
з розным узроўнем спецыялізапыі бульбаводства і рацьтянальным спа-
лучэннем яго з іншымі галінамі раслінаводства і жывёлагадоўлі , якія 
могуць бьтць выкарыстаны фермерамі пры арганізацьті свайго асабістага 
падворка. 

У Рэспубліцьт Беларусь фермерства пачало развіватша з 1990 г., 
і за першы год былі арганізаваны толькі 84 гаспадаркі тюзнага вы-
творчага накірунку, у 1992 г.— 2374, а V 1993 г.— колькаспь іх узрасла 
да 2730 сялянскіх гаспадарак фермерскага тьтпу. Ім належыпь 0,6% 
сельскагаспадарчьтх угоддзяў, V тьтм ліку доля воонай зямлі складае 
0,8%. Сярэдні памер гаспадаркі вьтзначаепца 20 гз сельскагаспадар-
чых угоддзяу і 12 га ворнай зямлі. На долто фермера" [ іркпадае 0,4% 
бульбянога поля рэспублікі. што складае 6.1 тыс. га. V сярэднім у адной 
гаспадартты пад бульбу занята 1.3 га. або 10% V структуры пасяўных 
плошчаў. Фермерскія гаспадаркі вырасцілі 20 тыс. т збожжа . 32 тыс. т 
бульбьт, атрьтмалі 2,3 тьтс. т мяса і 6.4 тыс. т малака . 

Самьт вялікі памер пася\-ных штошчау, занятых пад бульбу. V Лер-
мерау Магілёўскай вобласці складае 2.3 га, Г о м е л ь с к а й — 1 . 8 і Мін-
скай — 1.6 га, або 12—14% У агульнай структурьт пасеваў, V той час як 
у Віпебскай вобласці 0.7 га і Брэснкай толькі 0.2 га, або 4—5% пасеваў. 

Праведзеньт аналіз разавага статьтстычнага абследавання гр^пы 
(Ьепмерскіх гаспадарак Мінскай вобласні за 1992 г. даў магчымаспь 
вьтзначьгаь. што гаспадарак з плошчай бульбянога поля да 2 га бьтло 
46, або 9% ад агульнай колькасш. Да 5 га бульбьт вырошчваюць 74%' 
бермерскіх гаспадарак з сяпэднім памерам плотпчьт пэ гэтай групе 
3,4 га, ад 5,1 да 10 га Гу сярэднім 8.4 га'* — 2 0 % і толькі 6% маюць 
памер бульбянога поля звыш 10 га. Па аналізуемай сукупнасці ў Фер-
мерскіх гаспадарках бульбд займае .30% V СТРУКТУПЬТ паг-евау. на долю 
збожжавьтх прьшадае 52 к а р м а в ы х — 1 3 і 5% зэчята іншымі культу-
рамі (лён, ш'кровыя бупакі. гароднінаі . Па сваёй вытворчай спепьтя-
лізапыі гэтыя гаспадапкі чыста раслінаводчага накірунку маюць V ся-
рэднім 3 галавы буйной пагатай жьтвёльт і свіней. 

Забяспечанасць тэхнічнымі сродкамі характапызуеіша наступнымі 
паказчыкамі: на КОЖНУТО г а с п а д а п к л ' црыпадае ппнкладна лва тракта-
ры, а сярод 46 абследавзных (Ьермепскіх падвор'яў V трох з іх няма 
наогул, больш чым палова фепмепа^ мае толькі на алным тпактарьт. 
некатопьтя н'абылі па два познага класа магутнаспі. Палова феомераў 
не мае аЎтатранспапту. а V чатыпох Лепмепскіх сем'яу па два аутама-
білі. Амаль кожнай гаспадарпы. або 78%. належьшь па эдной б\ 'льба-
саджалцьт і бульбакапалпы. а ачпа гаспадппка мае пва бульба\ -борач-
ньтя камбайньт. г>азам з тьтм у фермепа"'. якія вырошчваютть бульбу, 
няма машын па сартаванні, ахове ад шкоднікаў і хваробаў, адсутні-
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чаюць малагабарытныя сховішчы і выкапаныя клубні даводзіцца захоў-
ваць у звычайных капцах, на што затрачваецца шмат саломы і працы, 
павялічваюцца страты. Праектныя арганізацыі сёння не распрацоў-
ваюць спецыяльных сховішчаў для фермераў, а ў будучыні гэта будзе 
неабходным, паколькі фермеры пачнуць вырошчваць не толькі харчо-
выя клубні, але і створаць пэўную канкурэнцыю ў вытворчасці насен-
нага матэрыялу. 

Праведзенае групаванне фермерскіх гаспадарак паказала , што 
больш высокая ўраджайнасць адзначана ў другой групе гаспадарак, 
якія маюць 5—10 га бульбы. Тут яна атрымана ў памеры 127 ц/га, у 
той час як у першай гэты .паказчык склаў 92 і ў трэцяй — толькі 47 ц/га, 
адпаведн^ было ўнесена мінеральных угнаенняў у фізічным вылічэнні: 
па I групе— 163 кг, па II — 477 і па III групе— 107 кг. Тлумачыцца 
гэта перш за ўсё парушэннем тэхналагічнай дысцыпліны пры вырошч-
ванні і ўборцы бульбы, адсутнасцю шмат у каго з фермераў агратэхніч-
нага мінімуму, а значыць, і недахопам у асобных выпадках рабочай 
сілы для выканання работ у аптымальныя тэрміны. Тут і размяшчэнне 
вырошчваемых сельскагаспадарчых культур без уліку іх чаргавання 
ў часе і прасторы, г. зн. калі яшчэ не вызначаны севазвароты, нізкая 
забяспечанасць угнаеннямі ў найбольш рацыянальных суадносінах па 
элементах жыўлення. Да таго ж сярэдняя фермерская сям'я складаец-
ца з чатырох чалавек, сярод якіх толькі два працаздольныя. 

Аналіз стану фермерства ў бульбаводчай галіне рэспублікі паказаў, 
што гэтая форма гаспадарання знаходзіцца на стадыі пачатковага 
развіцця і станаўлення і пакуль што адстае ад міжнародных паказчы-
каў. Так, у развітых у бульбаводчых адносінах краінах сярэдні памер 
фермерскага зямельнага ўчастка складае: у Даніі •— 30,7, Францыі — 
27, Германі і— 17 га. У Нідэрландах сярэдні памер фермы роўны 40 га, 
пры гэтым 10 га адводзіцца пад бульбу. У ЗША фермерская гаспадарка 
мае плошчу бульбы ў сярэднім 19 га. Р а з а м з тым каля 30% таварнай 
бульбы вырошчваюць буйныя спецыялізаваныя гаспадаркі , дзе пад 
гэтую культуру адводзяць ад 40 да 100 га і атрымліваюць ураджай 
клубняў па 470—550 ц/'га. Лепшыя бульбаводчыя фермы атрымліваюць 
з гектара па 700 долараў чыстага прыбытку. Фермерскія гаспадаркі ў 
замежных краінах уяўляюць сабой самастойныя спецыялізаваныя 
прадпрыемствы з паркам неабходньтх сельскагаспадарчых машын і аб-
сталявання, сховішчамі для клубняў рознага таварнага прызначэння. 

Д л я дасягнення адзначаных памераў вытворчасці неабходна рас-
працаваць праектныя мадэлі па арганізацыі новых фермерскіх гаспа-
дарак бульбаводчай спецыялізацыі і ўдасканальвання наяўных. У вы-
ніку даследаванняў зроблена нарматыўна-ацэначнае абгрунтаванне ча-
тырох тыпаў фермерскіх гаспадарак: I — вытворчасць таварнай бульбы 
і збожжа; II — вырошчванне бульбы, збожжа і шматгадовых траў; 
III — вытворчасць малака і бульбы; IV — вытворчасць малака , бульбы 
і збожжа. Па кожным з гэтых тыпаў вызначаны мадэлі гаспадарак для 
сем'яў, якія складаюцца з 3, 4 і 6 чалавек, пры прадукцыйнасці зямель-
ных угоддзяў па выхадзе кармавых адзінак з гектара 35, 40, 45 ц. Апты-
мізацыя асноўных параметраў мадэляў фермерскіх гаспадарак бульба-
водчага накірунку здзейснена пры дапамозе метаду лінейнага прагра-
мавання з выкарыстаннем ЭВМ. 

У залежнасці ад колькасці працаздольных членаў сям'і і ўзроўню 
прадукцыйнасці зямлі абгрунтаваны вытворчыя параметры мадэляў 
бульбаводчых фермерскіх гаспадарак (табл. 1). 

3 табл. 1 відаць, што гаспадаркі першага вытворчага тыпу маюць 
чыста раслінаводчы накірунак і вызначакшца наступнымі параметрамі: 
плошча сельскагаспадарчых угоддзяў 39—71 га, у тым ліку 38—69 га 
ворнай зямлі, пры наяўнасці ўмоўных адзінак жывёлы 4—5 галоў, у 
тым ліку кароў і свіней 2—3 галавы, плошча пад пасевамі бульбы 
13—24 і збожжавых 24—44 га. Другі тып характарызуецца наступньші 



Т а б л і ц а 1. Асноўныя параметры мадэляў фермерскіх гаспадарак 
бульбаводчага накірунку 

Тып гаспадаркі 
11 

Паказчык 
I 

Склад сям і , чалавек 

3 4 6 3 4 6 

Плошча сельскагаспа-
75 дарчых угоддзяў, га 39 49 71 44 54 75 

У тым ліку ворнай-зямлі, га 38 47 69 43 52 73 
Пасяўныя плошчы» га: 

21 29 збожжавыя " 24 30 44 17 21 29 
бульба 13 16 24 13 16 25 
кармавыя 0 ,8 0 , 8 0 ,8 13 15 19 
іншыя 0 ,2 0 ,2 0 , 2 0 ,2 0 , 2 0 , 2 

Таварная прадукцыя, т: 
60—90 50—70 70—90 збожжа 60—90 80—100 110—150 40—55 50—70 70—90 

бульба 200—280 240—330 340—470 200—280 240—330 355—485 
сена шматгадовых 
траў — — — 40—50 50—70 70—95 
малако — — — — — 

Наяўнасць Б Р Ж , галоў 3 3 4 3 3 4 
у тым ліку кароў 1 1 1 1 1 1 

Свіней 2 2 3 2 ' 2 3 

Тып гаспадаркі 

Паказчык 
I I I IV • 

Паказчык 
Склад сям і , чалаЕвк 

3 < 3 4 6 

Плошча сельскагаспадар-
54 чых угоддзяў, га 26 32 47 30 37 54 

У тым ліку ворнай зямлі, 
38 га 17 21 - 30 22 26 38 

Пасяўныя плошчы, га: 
збожжавыя 6 7 11 11 12 19 
бульба 5 6 7 5 6 8 

11 кармавыя 6 8 12 6 8 
8 

11 
іншыя 0 ,2 0 ,2 0 ,2 0 , 2 0 ,2 0 ,2 

Таварная прадукцыя, т: 
0 , 2 

20—35 збожжа •— — — 10—20 15—25 20—35 
бульба 60—105 110—120 130—140 50—95 110—120 125—145 
сена шматгадовых траў — — — — — — 

малако 49 61 90 49 61 90 
Наяўнасць Б Р Ж , галоў 25 32 47 25 32 47 

у тым ліку кароў 12 15 21 12 15 21 
Свіней 2 2 3 2 2 3 

памерамі сельскагаспадарчых угоддзяў: 44—75 га, сярод іх 43—73 га 
ворнай зямлі, бульба займае 13—25 га, з б о ж ж а в ы я — 1 7 — 2 9 і шмат-
гадовыя т р а в ы — 1 3 — 1 9 га, 3—4 умоўныя адзінкі жывёлы, у тым ліку 
кароў 1 і 2—3 галавы свіней. Трэці тып мае 26—47 га сельскагаспадар-
чых угоддзяў, у тым ліку ворнай зямлі 17—30 га. На долю бульбы 
прыпадае 6—7 га, збожжавыя займаюць 6—11, кармавыя — 6—12 га, 
што дае магчымасць гадаваць 25—47 галоў буйной рагатай жывёлы, 
у тым ліку 12—20 кароў. Чацвёрты тып забяспечвае замацаванне за 
фермерскай гаспадаркай 30—54 га сельскагаспадарчых угоддзяў, у тым 
ліку ворнай зямлі 22—38 га, бульбы — 5—8, збожжавых і кармавых 
культур — ад 6 да 11 га. Колькасць галоў буйной рагатай жывёлы 
25—47, у тым ліку кароў 12—20 галоў. Такія тыпы гаспадарак маюць 
магчымасць вытвараць таварную прадукцыю ў наступных аб'ёмах. Па 
I тыпе: бульбы 200—470 і 60—150 т збожжа; II — бульбы 200—485, 
збожжа 42—100 і сена шматгадовых траў 40—95 т; III — малака 50— 



90, бульбы 60—100 т; IV — малака 50—90, бульбы 60—140 і збожжа 
13—25 т. 

Вартасныя паказчыкі разлічаны па цэнах на 01.06.93 г. з карэкці-
раваннем у адпаведнасці з індэксамі росту цэнаў, яны маюць адносна 
разліковы характар. У адпаведнасці з гэтым больш эфектыўнымі былі 
мадэлі гаспадарак чыста бульбаводчага накірунку з вытворчасцю та-
варнага збожжа. У гэтым тыпе на аднаго ўмоўнага работніка за год 
прыпадае 2—4 млн руб. валавога даходу. Бульбаводчыя фермерскія 
гаспадаркі, якія маюць у сваім складзе буйную рагатую жывёлу ма-
лочнага накірунку, як без вытворчасці таварнага збожжа, так і з яго 
вытвортасцю забяспечваюць агрыманне валавога даходу на аднаго 
ўмоўна^а работніка ў памеры 1,3—2 млн руб. за год. 

Ва ўмовах сталых рыначных адносін, адпрацаваных вытворча-ка-
мерцыйных сувязяў і пастаянных рынкаў збыту фермер зробіцца спе-
цыялістам сваёй справы і перш-наперш прадпрыемцам. 3 гэтай прычы-
ны ўсе распрацаваныя мадэлі будуць жыццяздольнымі і дзейнымі ў 
канкрэтных вытворчых умовах, і гэта характарызуе такі паказчык, як 
выкарыстанне рэзерву рабочай сілы ў фермерскай гаспадарцы. 3 гэтага 
пункту гледжання на першае месца выходзяць гаспадаркі малочнай жы-
вёлагадоўлі з вытворчасцю таварнай бульбы, а таксама бульбы і збож-
жа (III і IV тыпы). Тут фонд рабочага часу выкарыстоўваецца палкам, 
недахоп яго ў асобных выпадках у 1—2% можа быць кампенсаваны за 
кошт больш інтэнсіўнай работы на працягу рабочага дня ў летні перыяд 
або прыцягненнем дадатковага работніка ў самы напружаны перыяд і 
на кароткі тэрмін. 

Чыста раслінаводчыя гаспадаркі (I і III тыпы) з вытворчасшо буль-
бы маюць рэзерв нявыкарыстанага часу да 16%. Гэты рэзерв (звычай-
на ў зімовы перыяд) можа быць выкарыстаны або накіраваны на які-
небудзь іншы від камерцыйнай дзейнасці. 

Агульная велічыня валавога даходу ў такіх структурных фарміра-
ваннях рыначпага тыпу залежьшь ад памеру і ўзроўню прадукцыйнасці 
зямельных угоддзяў, вызначанай вытворчай спецыялізацыі, што дае 
магчымасць атрымаць ад 3,4 да 15,6 млн руб. У разліку на аднаго ўмоў-
нага работніка ў бульбаводчых фермеоскіх гаспадаоках I і II тыпаў 
прыпадае 2,2—2.9 млн руб. за год і III і IV — ад 1.6 да 1,9 млн руб., 
адпаведна на 100 га сельскагаспадарчых угоддзяў — ад 11,1 да 
14.7 млн руб. 

Д л я ажыццяўлення вытворчай дзейнасці гэтьім гаспадаркам неаб-
ходна мець вытворчых фондаў у памеры ад 44 да 84 млн руб. на адну 
гаспадаоку. Раслінаводчыя гаспадаокі патрабуюпь меншай фондазабяс-
печанасці (I і II тыпы) — у сярэднім 1 млн руб. на 1 га зямельных 
сельскагаспадарчых угоддзяў у параўнанні з жывёлагадоўчымі (III і 
IV тыпы), дзе неабходна мець фондаў у 1,5—1,7 раза больш. 

Адпрацод/ка прапанаваных бульбаводчых мадэляу праведзена на 
дзвюх фермерскіх гаспадарках бульбаводчай спецыялізацыі ў Вілейскім 
раёне Мінскай вобласці. Гэта сям'я феомера I. Голуба, якая складаец-
ца з трох чалавек, два з іх працаздольныя, і сям'я I. Шумскіх — чатыры 
чалавекі. тры з іх працаздольныя (табл. 2). 

Фермерьт валодаюць адпаведна 12 і 10 га зямлі. Жывёлагадоўля мае 
натуральны характар і практычна выкарыстоўваецца для асабістых 
патрэб сям'і. Першая сям'я вырошчвала збожжавыя на плошчы 4 га, 
б у л ь б у — 2 і кармавыя •—2 га. У другой сямейнай фермы 4 га збож-
жавых. 3.5 — бульбы, 2.1 — кармавых культур і 0,4 га гародніны. Атры-
мана збожжавых па 20 і бульбьт па 90—100 ц/га. Было прададзена 4 т 
збожжа і 14 т бульбы (I сям'я) і 20 т бульбы (П сям 'я ) . Фермерская 
гаспадарка I. Голуба мае адзін трактар. бульбасаджалку, а фермер 
Т. ІІІумскі — два трактары. два аўтамабілі , па адной бульбасаджалцы 
і бульбакапалцы. 

Разлікі паказалі , што для паўнакроўнай гаспадарча-вытворчай дзей-



Т а б л і ц а 2. Аптымізацыя памераў і структуры зытворчасці фермерскіх гаспадарак 
бульбаводчага накірунку ў Вілейскім раёне Мінскай вобласці 

Паказчык 

Склад сям і I . Голуба 3 чала -
век і , у тым л і к у 2 працаздольныя 

Склад сям і І . Ш у м с к а г а 4 чала-
век і , у тым л і к у 3 працаздольныя 

Паказчык 
фактыч-

на. 
1992 г. 

мадэльны тып гаспадаркі фактыч-
на, 

1 992 г. 

мадэльны тып гаспадаркі 
Паказчык 

фактыч-
на. 

1992 г. I 11 I I , IV 

фактыч-
на, 

1 992 г. I » І І І IV 

Плошча сельскагаспа-
4 9 дарчых угоддзяў, га 12 3 9 44 2 6 3 0 10 4 9 5 4 3 2 3 7 

У тым ліку ворнай зямлі 8 3 8 4 3 17 2 2 10 4 7 5 2 21 2 6 
Пасяўныя плошчы, Т-а: 

3 0 12 збожжавыя 4 2 4 17 6 11 4 3 0 21 7 12 
бульба 2 1 3 13 5 5 3 , 5 16 16 6 6 
кармавыя 2 0 , 8 1 3 6 6 ' 2 , 1 0 , 8 15 8 8 
іншыя — 0 , 2 0 , 2 0 , 2 0 , 2 0 , 4 0 , 2 0 , 2 0 , 2 0 , 2 

Наяўнасць БРЖ. галоў 2 3 3 2 5 2 5 2 3 3 3 2 3 2 
у тым ліку кароў 1 1 1 12 12 1 1 1 15 15 

Свіней 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 
Таварная прадукцыя, т: 

збожжа 4 7 0 4 8 — 15 4 9 0 6 0 — 1 8 
бульба 14 2 1 8 2 1 8 7 0 7 0 2 0 2 7 8 2 7 8 9 3 9 3 
сена шматгадовых 
траў — — 4 5 — — — — 5 5 — — 

малако — — — 4 9 4 9 — — — 6 1 61 

насці першая фермерская гаспадарка павінна за год поўнага асваення 
прынятай праграмы развіпця мець сельскагаспадарчых угоддзяў міні-
мум 27 га і максімум 44 га, або ў 2,0—4,5 раза больш за фактычнае, у 
тым ліку 17—43 га ворнай зямлі. У залежнасці ад прынятай спецыялі-
зацыі і пры развіцці жывёлагадоўчага накірунку можна будзе мець 
25 галоў жывёлы, у тьім ліку 12 кароў. Другая фермерская гаспадарка 
мае большы рэсурс працы. Значыць, памер плошчы сельскагаспадарчых 
угоддзяў павінен тут скласці мінімум 32 га і максімум 54 га, у тым ліку 
12—52 га ворнай зямлі, адпаведна пры малочна-бульбаводчай спецыя-
лізацыі колькасць галоў буйной рагата жывёлы дасягне 32, з іх 15 ка-
роў. Гэтыя фермы могуць вырошчваць на 13 і 16 га бульбу пры расліна-
водчым накірунку вытворчасці, або на 5 і 6 га пры наяўнасці таварнай 
жывёлагадоўлі. Занятасць работнікаў асноўнай вытворчасці ўзрастае 
ад 20 да 80—100% і прыбытковасць гаспадаркі павялічваецца ў 8— 
15 разоў. 

Вывады 

1. Распрацаваныя мадэлі бульбаводчых фермерскіх гаспадарак мо-
гуць быць зыходнай базай для арганізацыі новых структурных фармі-
раванняў у сельскай гаспадарцы і ўдасканальвання ўжо існуючых у 
рыначных умовах. 

2. Для рацыяналыіай арганізацыі вытворчасці і поўнага выкары-
стання працоўных і матэрыяльных рэсурсаў фермерская гаспадарка 
можа мець параметры: 

раслінаводчага накірунку па вытворчасці бульбы павінна мець на 
аднаго работніка не менш за 19—22 га зямлі, у тым ліку пад бульбай 
6—7 га, пад збожжавымі 12—13 га; 

бульбаводчая гаспадарка з вытворчасцю таварнага малака вызна-
чаецца наступнымі памерамі: 12—14 га сельскагаспадарчых угоддзяў, 
у тым ліку 9—10 га ворнай зямлі, пры гэтым бульба займае 2—2,5 га, 
збожжавыя — 2,6—3 га; 

пры вытворчасці таварнага збожжа пасевы павялічваюцца да 5 га. 
Такія гаспадаркі могуць гадаваць прыкладна 12 галоў буйной рагатай 
жывёлы, у тым ліку 6 кароў на аднаго працаздольнага работніка. 



3. Распрацаваныя праекты тыпавых мадэляў даюць магчымасць на-
ладзіць работу ў гаспадарцы з такім разлікам, каб рабочая сіла фер-
мерскай сям'і выкарыстоўвалася найбольш рацыянальна і раўнамерна 
на працягу года і мела такое спалучэнне культур і падбор жывёлы, якія 
забяспечвалі б атрыманне прыбытку за вырабленую і рэалізаваную 
прадукцыю, што змог бы кампенсаваць затраты і дазволіў бы весці 
расшыранае ўзнаўленне фермерскага падворка. 

Зііттагу 
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